

நாள்: பிப்ரவரி 22, 2014

## இந்திய அரசியலமைப்பு உரவாக்கம்

- அரூண் ஜெய்ட்லி  
எதிர்க்கட்சி தலைவர் (மாநிலங்களவை)

பிப்ரவரி 20, 2014 அன்று மாநிலங்களவை ஓய்வூதியப் பெறும் உறுப்பினர்களுக்கு அலுவல்பூர்வமான பிரியாவிடை அனுசரிக்கப்பட்டது. வழக்கமான நடமாடகைகளுக்கிடையே, பிரியாவிடை ஒரு முக்கிய சிறப்பம்சத்தைக் கொண்டிருந்தது, இந்திய அரசியலமைப்பு உரவாக்கம் பற்றிய 'சாம்விதன்' என்ற தலைப்பில் ஒரு தடொடர் ஒளிபரப்பப்பட்டது. அந்தத் தடொடர் ராஜ்ய சபா தடொலகைக்காட்சிக்காக மாநிலங்களவை செயலகத்தின் உதவியுடன் தயாரிக்கப்பட்டது.

இந்தத் தடொடர் சமீப காலத்திய சிறந்த இந்திய திரைப்பட இயக்குனர்களில் ஒருவரான ஷியாம் பனகேல் இயக்கியுள்ளார். ஷியாம் பனகேல் மாநிலங்களவையின் நியமன உறுப்பினராக கடந்த ஆறு ஆண்டுகளாக இருந்து வருகிறார். சினிமா மற்றும் நாடகம் ஆகிய இரண்டிலும் சிறந்த பிரபலமான நடிகர்கள் இந்தத் தடொடரில் நடித்துள்ளார்கள். இது பத்து பகூதிகளைக் கொண்ட தடொடராக ராஜ்ய சபா தடொலகைக்காட்சியில் முதலில் ஒளிபரப்பப்பட இருக்கிறது. ஒவ்வொரு பகூதியும் ஒரு மணி நேர கால அளவடையது. இந்தத் தடொடரின் படப்பிடிப்பிற்காக மும்பையில் உள்ள ஒரு ஸ்டூடியோவில் பாராளுமன்ற மயை அறையை மாதிரியாக வடிவமைத்திருக்கிறார்கள். அந்த மாதிரி வடிவம் பாராளுமன்ற மயை அறையை அப்படியே அடையாளப்படுத்தியிருக்கிறது. நாற்காலி மசேகைகள், புகைப்படங்கள், மடேகைகள், மயை அறையின் விசித்திரமான மின்விசிறிகள் என அனதைத்தும் அப்படியே இருந்தன. நடிகர்கள் அரசியலமைப்பு சபையின் தலைவர் டாக்டர் ராஜநேதிர பிரசாத், சட்டவரவை குழுவின் தலைவர் டாக்டர் பி.ஆர்.அம்பதேகர், ஜவஹர்லால் நரூ, சர்தார் படலே, மாகமது அலி ஜின்னா, கோவிந்த் பல்லாப் பண்ட், ராஜ்குமாரி அம்ரித் கவார், மௌலானா அபால் கலாம் ஆஸாத், என். கோபாலசாமி அய்யங்கார் என இன்னும் சில பாத்திரங்களை ஏற்றிருந்தனர். அரசியலமைப்பு வரவை சபையின் விவாதங்கள், உரையாடல்கள் மற்றும் உரகைகள் இந்திய அரசியலமைப்பு விவகாரங்களின் அடிப்படையில் அமனைந்துள்ளன.

அந்தத் தடொடரின் ஒளிபரப்புக்காக ஆர்வத்தடோடூ நான் காத்திருந்த நரேத்தில் தடொடரின் ஒரு காட்சி என பார்வையில் விழுந்தது, இது இந்திய அரசியலமைப்பு வரவையின் கதையை திரையில் கண்கவர் காட்சியாக மான்வகைகும் என்பதில் எனக்கு தூளியும் சந்தகேமில்லை. பூத்தகங்கள் வாயிலாக அறிவதை விட திரையில் மிக எளிதாக பாரிந்துகொள்ளக்கூடிய வரலாறாக இது இருக்கிறது. இந்தத் தடொடரூக்கான மூழ் சலவையாம் மாநிலங்களவை ஒதுக்கியிருந்தாலும் வறேனெந்த கூறிப்பட்ட நகூக்கமும் இதில் இல்லலை. ராஜ்ய சபா தடொலகைக்காட்சியில் முதலில் ஒளிபரப்பப்பட்டப் பிறகூ, மிகப்பெரிய அளவில் தூர்தர்ஷன் மற்றும் பிற தனியார் தடொலகைக்காட்சி போன்ற ஊடகங்கள் வழியாகவும் ஒளிபரப்பப்பட்டால் இது ஒரு பெரிய சவேயாக அமையும், யாரூக்கலெல்லாம் அரசியலமைப்பின் வரலாற்றில் ஆர்வமிருக்கிறதடூ அவர்கள் மிக

மாக்கியமாகப் பார்க்கவணேட்டிய தடொடர் இது. காறிப்பாக தரேந்தடெுக்கப்பட்ட அனதைது அரசியல் பிரதிநிதிகளும், அரசியல் ஆர்வலர்கள், ஊடகவியலாளர்கள், கல்வியாளர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் ஆகியோர் அவசியம் இந்தத் தடொடரைப் பார்க்க வணேட்டும். மலேும் இது யூடியூப் தளத்திலும் கிடகைக்காமாறு சயெய்ய வணேட்டும் எனவலே உலகில் உள்ள அனதைது மக்களும் இதனை அறிந்துகொள்ள மாடியும்.

தனியார் சயெய்தி தடொலகைக்காட்சிகள் ஒளிபரப்பும் 'பிரதன் மந்திரி' என்ற தடொடரின் பகூதிகளனைப் பார்த்துக்கடொண்டிருக்கும் நரேத்தில், ஓரு வரலாற்றதைத் தடொலகைக்காட்சி மற்றும் இணயை ஊடகம் மலுலம் வழங்கினால் ஆர்வமூள்ள நபர்களுக்கூ இது சிறந்த கல்வியலை அளிக்கும். 'பிரதன் மந்திரி' மற்றும் 'சாம்விதன்' ஆகிய தடொடர்களின் தரம் பார்வயைாளர்களைக் கவராமானால், இது இந்தியாவின் வரலாற்றுத் தடொலகைக்காட்சியாக மாறும் என்பதில் சந்தகேமில்லலை.

\*\*\*\*\*